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ÖSSZEFOGLALÁS

A KSH Népességtudományi Kutató Intézete jelen kiadványban közreadja a 

családok és háztartások technikai előreszámítását az 1990. évi népszámlálási és az 

1992. évi népmozgalmi adatokon alapján.

A kiadvány a népesség, a különböző családi állású személyek és a háztartásfők 

létszámára férfi, nő, ötéves korcsoportok és családi állapot szerinti részletezésben ad 

előrebecslést és ezekből származtatott információkat a családok és a háztartások 

számának, összetételének feltételezhető alakulásáról 2010-ig.

Az előreszámítás a legújabb, 1993-2020 időszakra szóló népességelőre

számításra épül1. A családi állapot szerinti népességösszetétel előreszámítása az 1992. 

évi családi állapotváltozásokra számított jellemzők (állapotváltozási valószínűségek) 

változatlan alkalmazásával készült. A családok és háztartások számának előrebecslése 

az 1990. évi népszámlálás adatainak felhasználásával a különböző családi állású 

személyek és háztartásfők arányának állandósulását feltételezve, a családi állapot 

szerinti előreszámításra alapozva történt.

Az előreszámításnál -  a vonatkozó megbízható statisztikák hiánya és a jövőre 

vonatkozó feltételezések bizonytalansága miatt, a népességelőreszámításhoz hasonlóan -  

a nemzetközi vándorlást nem vettük figyelembe.

A technikai előreszámítást -  amely 3-5 éves időtávon összességében igen 

pontosnak tekinthető -  elsősorban rövid távú elemzésekhez, gazdasági számításokhoz 

ajánljuk az államigazgatási, különösen a családpolitikával foglalkozó szakemberek 

figyelmébe. Ugyanakkor az előreszámítás számos ponton olyan hosszú távú tendenciák 

érvényesülésére, erősödésére hívja fel a figyelmet, amelyek a népességről szóló 

általánosabb, stratégiai jellegű gondolkodás számára is fontosak lehetnek.

A kiadvány részletes táblázatai tartalmazzák a népesség számát férfi, nő, ötéves 

korcsoportok és családi állapot szerint, valamint az előreszámítási évekre a családi 

állapotváltozások becsült számát (nőtlenek/hajadonok, elváltak, özvegyek 

házasságkötései, házasok válásai, özvegyülései, a különböző családi állapotúak 

elhalálozásai).

1 Hablicsek László: Magyarország népességének előreszámítása, 1993-2020. Az 1993. évi népes
ségi és az 1992. évi népmozgalmi adatokon alapuló technikai előreszámítás eredményei. KSH Népesség
tudományi Kutató Intézet Kutatási Jelentései Demográfiai Tájékoztatási Füzetek, 14. Budapest, 1993/1.
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Családi állás szerint az előreszámítás a férjek, feleségek, élettársak, 

gyermeküket egyedül nevelő szülők, a család-háztartásban élő gyermekek, rokonok és 

más személyek számát tartalmazza. A nem család-háztartásokban élők közül az 

egyedülállók és több személy esetén a szülők, gyermekek, rokonok létszámalakulása is 

kiszámításra került, valamennyi adat férfi, nő, ötéves korcsoport és családi állapot 

szerinti részletezésben.

A háztartásfők számának előrebecslése háztartástípus szerinti bontásban történt 

(a háztartás családszáma, többszemélyes nem család-háztartás típus). Végül a nem 

magánháztartásban élő, ún. intézeti lakók előrebecsült száma is közlésre kerül 

ugyancsak nemek, korcsoportok és családi állapot szerinti bontásban.

Mind módszertani, mind tartalmi szempontból a mostani új család-háztartás 

előreszámítás illeszkedik a KSH Népességtudományi Kutató Intézetben ezt megelőzően 

készített és közreadott előreszámításához2. Újdonsága a mostani előreszámítási 

szakasznak, hogy a családi állapot előreszámítása dinamikus modell szerint, a családi 

állapotváltozás figj'elembe vételével készült és így információkat tudunk adni a 

házasságkötések és megszűnések számának, valamint a különböző családi állapotúak 

halálozásának feltételezhető alakulásáról.

Az előreszámítás Excel táblázatkezelő programmal készült. A fogalmakat, 

módszereket, a számítás menetét, a hivatkozásokat részletesebben a Függelékben 

ismertetjük. Az előreszámításhoz felhasznált alapadatokat részben a Függelék ábrái, 

részben a részletes táblák tartalmazzák.

Főbb eredmények

Magyarors2;ág népességének száma 1993 elején 10 millió 310 ezer fő volt, ebből 

a 15 éves és idősebb népesség száma 8,4 millió, a házasok száma 4,9 millió, az elváltak 

650 ezren, az özvegyek 943 ezren voltak. 1992 folyamán 57 ezer házasságot kötöttek, a 

válások száma 22 ezer volt és házastársuk halála következtében 66 ezren özvegyültek 

meg.

Az előreszámítás szerint folytatódik a házas népesség számának 1980 óta 

tartó csökkenése és ez lesz a következő 10-15 év egyik markáns tendenciája. 2010-ig a 

házas családi állapotúak száma 4,3 millióra, 560 ezer fővel csökken, nagyobb 

mértékben, mint a népesség teljes száma (400 ezer fő). A népességcsökkenés mellett is

2Csemák Józsefné - Szabó Kálmán: A családok és háztartások előreszámítása, 1986-2021. KSH 
Népességtudományi Kutató Intézet Kutatási Jelentései, 35. sz. Budapest, 1988/2.
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növekszik a nőtlenek/hajadonok, az elváltak és kisebb mértékben az özvegyek 

száma. 2010-re a jelenleginél 100 ezer fővel több 15 éves és idősebb nőtlen/hajadon, 

ugyanennyivel több elvált becsülhető, létszámuk 2 millió, illetve 750 ezer fő körül 

jelezhető. Az özvegyek száma 2005-ig még növekszik, utána viszont csökkenni kezd és 

várhatóan 1 millió fő alatt marad. A házasok aránya a 15 éves és idősebb nők körében 

51 százalékra, a férfiaknál 57 százalékra csökken.

Ezek a változások önmagukban jelentősek, ugyanakkor arányukban

mérsékeltebbek, mint az 1980-as évek folyamán megfigyeltek. Ennek oka az 

előreszámítás feltételei mellett az, hogy az 1990-es évek második felétől az 1970-es 

években született nagylétszámú generációk kerülnek házasodási korba és emiatt a 

jelenleginél lényegesen több házasságkötésre lehet számítani.

Az alacsony első házasságkötési és újraházasodási gyakoriságok miatt a nőtlen, 

hajadon és az elvált népesség nemcsak létszámában növekszik, hanem egyre zártabbá 

válik, egyre többen lesznek közöttük az özvegyekhez hasonlóan a nem-házas családi 

állapotban életük végéig megmaradók. Jellegzetessége lesz a következő időszaknak a 

nőtlen, hajadon, elvált népesség jelentős öregedése. 2010-ig a nőtlenek átlagos kora 

4, az elvált férfiak átlagos kora 3 évvel emelkedik. Ugyanezek az értékek a 

hajadonoknál közel 3, az elvált nőknél csaknem 5 év. Miközben csökken a 40 év alatti 

elvált népesség száma, 20 százalékkkal nő a 40-59 évesek, 70 (!) százalékkal a 60 

évesek és idősebbek száma. Közel kétszeresére(l) emelkedik a 40-59 éves nőtlenek, 

hajadonok száma és megközelíti a 300 ezer főt.

A nem-házas népesség alakulásának ezen jellegzetességei azért is figyelemre 

méltóak, mert a halandóság további emelkedése irányába hathatnak, elsősorban a 

férfiaknál. A házasok és a nem-házasok közötti halandósági különbségek ugyanis igen 

nagyok. 30-60 éves kor között a nem házas férfiak elhalálozási kockázata közel 

háromszorosa a házas férfiakénak. Egy 40 éves házas férfi 8-9  évvel hosszabb 

élettartamra számíthat, mint nőtlen, elvált, özvegy társai. A 40 éves házas nők várható 

további élettartama 2-4  évvel több a nem-házas nőkénél és átlagosan 7 évvel élik túl az 

azonos életkorú házas férfiakat3. Az előreszámítás szerint az összhalálozáson belül a 

nem-házasok elhalálozásai az 1992. évi 55 százalékról 2010-re 61 százalékra 

emelkednek.

A jövőt érintő másik markáns tendencia az előreszámítás szerint a családok, 

azon belül a házaspáros családok számának csökkenése lesz. 1990-ben 2,9 millió

3Az ide vonatkozó információk a Függelék táblájában és a Függelék II., IV., VI., VIII. és X. 
ábráján láthatók.
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volt a családok, azon belül 2,3 millió a házaspáros családok száma. 2010-re a családok 

összes száma 300 ezerrel, 10 százalékkal, 2,6 millióra csökken. Ennél nagyobb 

számban (330 ezer) és arányban (14 százalék) fogy a házaspáros családok száma. 

Feltehetőleg tartós tendencia lesz az élettársi közösségek számának növekedése. 

Lényeges változás viszont a korábbi évtizedekhez viszonyítva az előreszámítás feltételei 

mellett az, hogy a kialakult félmilliós szinten megáll az egyszülős családok számának 

emelkedése.

A családban élők (házastársak, élettársak, szülő, nőtlen/hajadon gyermek) 

száma 1990-ben 8,4 millió fő volt, a teljes népesség 81 százaléka. A családok 

számának csökkenésével párhuzamosan kevesebb lesz a családban élők száma is, 2010- 

ben 7,7 millió fő, a várható népességszám 78 százaléka.

A családban élő gyermekek száma szintén csökkenő. 2010-ig számuk az 1990. 

évi 3.1 milliónál 120 ezer fővel lehet kevesebb. Ennél nagyobb mértékben, 220 ezer 

fővel csökken a 0-14 éves gyermekek száma. A 100 családra jutó gyermekek száma 

viszont enyhén emelkedik, amiben az időskorú, gyermek nélkül élő házaspárok 

csökkenése játszik szerepet.

Az előreszámítás szerint új tendencia lesz a családok által képzett 

háztartások számának jelentős csökkenése. A család-háztartások száma az 1990. évi 

2,8 millióról 2010-re 2,5 millióra változhat, ami kevesebb, mint az 1960-as évek elején 

volt. A család-háztartásokon belül leginkább az egycsaládos háztartások száma 

csökken, miközben már nem változik a többcsaládos háztartások kialakult 3-4  

százalékos aránya.

700 ezer fővel csökken a család-háztartásokban élők száma, ami szinte 

kizárólag a családok, családtagok számának csökkenéséből adódik. A család

háztartásban élő rokonok, egyéb személyek száma ugyanis mintegy 10 százalékos 

emelkedést mutat. Részben ennek tudható be, hogy az előreszámítás szerint az egy 

család-háztartásra jutó személyek száma megemelkedik 317 főről 325 főre, ami 

ellentétes az elmúlt évtizedekben megfigyelt változással.

Az összes magánháztartások száma 1990-ben 3,9 millió volt és várhatóan ezen a 

szinten marad 2000-ig, majd 3,8 millióra csökken 2010-ig, miután a család

háztartások számának csökkenését 2000-ig teljesen, majd 2010-ig nagy részben 

ellensúlyozza a nem család-háztartások, azon belül különösen az egyszemélyes 

háztartások számának emelkedése. Az egyedülállók száma az 1990. évi 946 ezer 

főről 2010-re várhatóan 1 millió 136 ezer főre emelkedik. Az egyéb, családot nem 

alkotó rokon és nem rokon személyek által képzett háztartások száma is növekszik, 151
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ezerről 167 ezerre. Összességében a nem család-háztartások aránya az összes 

magánháztartáson belül 28 százalékról 34 százalékra emelkedhet.

A háztartásban élők száma a népességcsökkenéssel arányosan mérséklődik, 

tovább csökken a 100 magánháztartásra jutó személyek száma 260-ról 253-ra. Az 

egyedülállókon belül másfélszeresére növekszik a nőtlenek, hajadonok, 40 százalékkal 

emelkedik az elváltak száma. 2010-re az egyedülálló férfiak száma 420 ezer, a nők 

száma 720 ezer fő körül várható.

Az előreszámítás szerint a nem magánháztartásban élők (intézeti lakók) száma 

250-270 ezer fő között lényegében változatlannak mutatkozik.

Miután az előreszámítás technikai, tehát egy-egy kiválasztott év (1992, illetve 

1990) jellemzőin alapul, szükséges megjegyezni, hogy a folyamatokban 1990-1993 

között bekövetkezett változások (a gyermekszám, a házasságkötések gyakoriságának 

jelentős csökkenése), amennyiben folytatódnak, lényeges mértékben módosíthatják az 

eredményeket. Nem valószínű azonban, hogy az előreszámítás által jelzett irányokban 

következne be módosulás.

Összességében az előreszámítás arra mutat rá, hogy Magyarországon az 

általános demográfiai változások (népességcsökkenés, öregedés) úgy valósulnak 

meg, hogy lecsökken azoknak az egységeknek a száma, amelyek a reprodukció 

szokásos keretét alkotják (házasok, házaspáros családok, család-háztartások) és 

megnövekszik azoknak a formációknak (nem-házasok, nem házaspáros családok, 

egyedülállók) száma és aránya, amelyek az eddigi megfigyelések szerint a 

reprodukcióban kevésbé vesznek részt. Ezek a változások a jelenlegi feltételek 

mellett a további gyermekszámcsökkenés, halandóságemelkedés, a tartós és 

jelentős népességcsökkenés folytatódása irányában hathatnak.

A népességelőreszámítások és a jelen család-háztartás előreszámítás alapján 

arra következtethetünk, hogy halaszthatatlan egy olyan új családpolitika kialakítása, 

amely kimondottan preferálja a tartós párkapcsolatokat, azon belül a gyermeket 

nevelő családokat, függetlenül attól, hogy ezek a kapcsolatok házasságon vagy 

házasságon kívüli együttélésen alapulnak. Sürgősen változtatni indokolt azon a 

szemléleten, hogy a kialakuló piacgazdaság az egyéneken és nem a családokban, 

háztartásokban élők együttműködésén alapul. Különös figyelmet szükséges fordítani 

az 1970-es években született generációk családalapítására, gyermekvállalására, 

miután a magyarországi népességben ők jelentik hosszú ideig az utolsó esélyt a 

népességcsökkenés belső forrásokból történő mérséklésére, esetleg megállítására.
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MÓDSZERTANI FÜGGELÉK

A jelen család-háztartás előreszámítás három előreszámítás ötvözete. Tartalmazza a 

népesség családi állapot, családi állás és háztartásfők szerinti előrebecslését. A családi állás, tehát a 

háztartásokban élő személyek családhoz kötődése, valamint a háztartásfő, tehát a háztartás tagjainak 

egy, referenciaként jelzett személye népszámlálási kategóriák, s mint ilyenek, többnyire egy-egy 

korcsoport népességén belüli arányuk a vizsgálat tárgya. Az a folyamat, ahogyan a családi állás vál

tozik, illetve a háztartáson belül a háztartásfő kiválasztódik, nem, vagy ritkán szerepel az 

elemzésekben, előreszámításokban. Ezzel ellentétes a családi állapot szemlélete, ahol azt többnyire 

a házasodás, válás, halálozás hatására változó kategóriaként értelmezik.

A mostani család-háztartás előreszámításnál a fenti elveket követtük. A családi állapot 

szerinti előreszámítás dinamikusan, a házasodás, válás, özvegyülés, halálozás folyamatainak 

bevonásával történt. A családi állapot szerint bontott népesség évről évre a házasságkötések, 

válások, özvegyülések, halálozások számainak előrebecslésével és a népesség ezek alapján történő 

továbbszámításával készült. A családi állás és a háztartások számának előreszámításánál viszont a 

szokásos aránymódszert alkalmaztuk, amely a különböző családi állású személyeknek, illetve a 

háztartásfőknek a korcsoport népességéhez viszonyított állandó vagy változó arányaival számol.

Az előreszámítások egymásra épülnek. Ez azt jelenti, hogy:

• A népesség családi állapot szerinti előrebecslése kompatibilis a legutóbb készült, 1993-2020 

közötti időszakra szóló népességelőreszámítással.

• A családi állás szerinti előreszámítás a családi állapot szerinti előrebecslésen alapul, a népesség 

családi állás szerinti felosztása a nemek és a korcsoportok mellett a családi állapot figyelembe

vételével készült.

• A háztartások számának becslése a háztartásfők előreszámítása útján a családi állás szerinti 

előreszámításra alapozott, a háztartásfők a családfők közül kerültek kiválasztásra az 

aránymódszer segítségével.

Az ilyen típusú előreszámítások készítése során általában lényeges szerep jut a 

számolási-korrekciós technikáknak, hiszen a számításoknak minden fázisban számos peremfeltételt 

kell kielégíteniük. Ilyen peremfeltételek például, hogy a családi állapot szerint előreszámított 

népesség nemek, életkorok szerinti összegzése pontosan egyezzen meg az alapul vett 

népességelőreszámítás részszámaival, a házasságra lépők, válók száma legyen azonos a férfi és a 

női népességben, a házas férfiak özvegyülései egyezzenek meg a házas nők elhalálozásaival és 

megfordítva; legyen azonos a férjek és feleségek, az élettársak száma stb. Az előreszámítás 

felépítéséből adódóan a szükséges korrekciók mértéke általában igen csekély volt, így lehetővé vált 

az egyedi korrekciós programok alkalmazásával a peremfeltételek "főre pontos" kielégítése és 

ezáltal a statisztikai eljárások pontos szimulálása az előreszámításokban.
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A népesség előreszámítása nem, életkor, családi állapot szerint

A családi állapot szerint megfigyelt népesség továbbhaladása évről évre, életkorról 

életkorra egy olyan Markov-lánc keretében modellezhető, amelyben az átmeneti állapotoknak négy 

típusa van (nőtlen/hajadon, házas, elvált, özvegy) és egy elnyelő állapot van (halálozás). Az 

állapottípusok között csak meghatározott átmenetek lehetségesek, ezek a nőtlen/hajadon -> házas, 

házas -> elvált, házas -> özvegy, elvált -> házas, özvegy -> házas. Az elnyelő állapot (halálozás) 

érvényesülése családi állapot szerint nem korlátozott és ugyancsak nem korlátozott (elvben) a 

különböző családi állapotok közötti lehetséges átlépések évközbeni (két életkor közötti) száma sem 

(tehát előfordulhat például, hogy ugyanabban az évben egy nőtlen/hajadon házasságot köt, elválik, 

újraházasodik és megözvegyül).

A demográfiában többállapotú (multistate) modellről beszélünk, ismertek a többállapotú 

demográfiai táblák és előrebecslési modellek. Alkalmazásukat viszont gátolja a nagy adatigény és a 

modellek bonyolultsága. Külön probléma a konkurráló rizikók kérdése és a tiszta (független) 

modellek felépítése. Amíg az olyan egyszerű, hierarchikus esetek, mint például a 

nőtlenek/hajadonok házasságkötései és elhalálozása (itt a házasságkötés és az elhalálozás 

"versenyeznek") még jól kezelhetők, a teljes családi állapot változási folyamat minden igényt 

kielégítő modellezése igen nehéz ("házassági piac" problémája).

A jelen családi állapot szerinti előreszámítást feltételes perspektivikus átmeneti és el

halálozási valószínűségekre alapoztuk. Ebből a perspektivikus jelző arra utal, hogy a 

valószínűségek becslése nem életkorról életkorra, hanem (a megfelelő születési évjáratú népesség

ben) évről évre történt.

A feltételes jelző azt jelenti, hogy a valószínűségek képzése azzal a feltétellel történt, hogy 

az adott állapotváltozás mellett más állapotváltozás nem következik be. Például a házasok feltételes 

válási valószínűsége azt jelenti, mi annak az esélye, hogy egy házas személy elválik, feltéve hogy 

nem hal meg és nem is özvegyül meg. Valószínűségszámítási jelöléssel, ha A jelenti a válás 

eseményét, B pedig azt az eseményt, hogy elhalálozás és özvegyülés nem történik, akkor a feltételes 

valószínűség:
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ahol AB jelenti azt az eseményt, hogy mind az A mind a B esemény bekövetkezik (vagyis tulaj

donképpen a jelen esetben az A esemény következik be).

A demográfiában ezeket a valószínűségeket időnként "tisztított" valószínűségeknek is 

nevezik. A feltételes valószínűségek szemléletben közel állnak az ún. független valószínűségekhez, 

amelyek a jelenségek kizárásának elvén alapulnak. Példánkban a házasok válásának független



ahol a tört nevezőjében az év eleji népességből egyrészt levonjuk mindazokat, akik az ij átmenetben 

azért nem vesznek részt, mert szerepelnek más ik átmenetekben és hozzáadjuk azoknak egy részét 

(egyenletes eloszlást feltételezve a felét), akik az év folyamán kerülnek az i állapotba és így a 

következő év elejéig még esélyük van a j  állapotba kerülésre. A képletben szereplő lehetetlen 

átmenetekre természetesen az átlépők számát zérusnak vesszük, illetve kizárjuk.

Az egyenletes eloszlás feltételezése természetesen önkényes és a formulák pontossága 

bizonyára javítható azzal, ha az 1/2-es szorzó helyett az életkortól függő ax , esetleg az életkortól és 

a családi állapottól is függő a ‘x súlyokat alkalmaznánk.

Az így nyerhető kilencféle valószínűséget az 1992.1.1-re az 1990. évi népszámlálásból 

továbbvezetett, férfiak és nők, életkorok (0-tól 89 évesig korévenként, 90 éves és idősebb együtt) és 

családi állapot szerint részletezett népességszámokból és az 1992. év folyamán megfigyelt, szintén 

nemek, életkorok és családi állapot változások részletezett eseményszámokból becsültük. A nyers, a 

kis esetszámok miatt egyes életkorokban erősen ingadozó gyakoriságokat súlyozott mozgó átlaggal 

(életkor súlya 6, szomszédos életkorok súlya 4, kettővel kisebb, nagyobb életkorok súlya 1) 

simítottuk és helyenként grafikus korrekciót is alkalmaztunk az Excel 4.0 táblázatkezelő program 

chart backsolver funkciója segítségével. Az így kiegyenlített valószínűségeket az F.I.-F.IX. 

ábrákon közöljük.

A feltételes valószínűségek természetesen önmagukban még alkalmatlanok előreszámításra, 

hiszen ugyanazok az Mx eseményszámok, amelyek a népesség továbbszámításához szükségesek,
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valószínűsége azt jelentené, hogy milyen gyakorisággal válnának el a házasok, ha özvegyülés és 

halálozás nem létezne. Látható, hogy ez utóbbi feltevés sokkal erősebb, mint a feltételes 

valószínűségnél alkalmazott, tehát, hogy özvegyülés és halálozás létezik, de nem következik be. így 

a kétféle valószínűség elvben különböző és mértékeikben sem azonosak.

A feltételes valószínűségek becslése a következő általános formulával történt. Legyen Px az 

év elején x éves korú és i családi állapotú népesség száma. A családi állapotra alkalmazzuk az 

/i=nőtlen/hajadon, h= házas, e=elvált, ö=özvegy rövidítéseket, ugyanezen a betűk permutációi 

jelentsék az átmeneteket, például he jelölje a házasok válását. A halálozást jelöljük g-val, így 

például nq jelentse a nőtlenek/hajadonok elhalálozását. A jelöléseknél a férfiak és a nők megkülön

böztetésétől eltekinthetünk, hiszen itt a formulák mindkét nemre azonosak. Legyen Mx az év elején 

x évesek közül az év folyamán az i állapotból a j  állapotba átlépők száma, ahol j  lehet az elhalálozás 

is. Ha m iJx jelenti az i állapotból a j  állapotba átlépés feltételes valószínűségét, akkor definíció 

szerint:



a nőtlenek/hajadonok elhalálozásaira. Vegyük észre, hogy m nh és m nh azonos a nőtlenek/hajadonok 

nem-független, nem-feltételes valószínűségével és ezek, valamint a feltételes valószínűségek között 

fennáll, hogy

képlettel, az elváltak elhalálozásaira az
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több formulában is szerepelnek. Egy olyan formulázásra van szükség, amelyből kizárólag az év 

eleji népességszámok és az átmenetvalószínűségek felhasználásával becsülhetők az eseményszámok. 

A nőtlenek/hajadonok esete a legegyszerűbb. Miután, eltekintve az életkor feltüntetésétől,

a nőtlenek/hajadonok házasságkötései számára és a h, q jelek felcserélésével

és ugyanígy a jelek cseréjével az nq átmenetre is. (Itt A és fi a házasodás, illetve a halálozás 

bekövetkezését jelenti.)

Az elváltak és az özvegyek esetében a becslést bonyolítja, hogy az elváltak, özvegyek 

házasságkötései, a házasok válásai, özvegyülései szerepelnek egyrészt az elváltak, másrészt a 

házasok átlépéseinek képleteiben.

Az elváltak házasságkötéseire a feltételes valószínűség becslése az
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mennyiséget, tehát azoknak a becsült számát, akik elváltként az állapotváltozásokban részt 

vehetnek. Ekkor

ahol a referencia-népességek szorzói szintén a nőtleneknél/hajadonoknál már leírt "nyers" gyako

riságok.

Az özvegyek esetében

Ezekben a képletekben szerepelnek a házasok válásai, özvegyülései, ezért az 

előreszámításra még nem alkalmasak. Áttérve a házas népességre, a feltételes valószínűségek



ahol a referencia-népesség szorzói ugyancsak a nem-független, nem-feltételes valószínűségek. 

Vezessünk be egy speciális házas referencia-népességet:

vagyis egyrészt a házasok év eleji számát, másrészt azok számát, akik az év elején nem-házasok 

közül házasságot kötöttek és (egy részük) még az év folyamán részt vehet a házasok 

állapotváltozásaiban. Ekkor az alábbi egyenletek adódnak:

és a házasok válásai, özvegyülései kifejezhetők az év eleji népességszámok és transzformált 

valószínűségek segítségével az alábbi módon:
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mennyiséget, mint azon házasok számát, akik potenciálisan részt vesznek az állapotváltozásokban. 

Ezáltal

és az egyenletrendszer megoldásával



A házasokkal történt események számát visszaírva az elváltak és özvegyek képleteibe, 

kapjuk a többi eseményszámot. A népesség családi állapot szerinti továbbszámítása ezek 

segítségével az ismert módon elvégezhető.

A számításokban az 1993-2009 között változatlannak vett feltételes valószínűségekből 

először képeztük -  az előreszámítás folyamán ugyancsak változatlan -  m ,Jx valószínűségeket a 

nőtlenekre/hajadonokra, elváltakra, özvegyekre és az m \ valószínűségeket a házasokra. Ezek és a 

fenti képletek felhasználásával a táblázatkezelőre írt program először a házasok referencianépességét 

és eseményszámait, majd a többi családi állapot eseményszámait, végül a következő év eleji 

népességszámokat becsli.

A számítások férfi, nő, korév, naptári év szerint készültek 2010-ig. A táblázatokban az 

eredmények közül az 1993., 1995., 2000., 2005., 2010. évekre adunk ötéves korcsoportos és az 

eseményszámokat összesítve adó kimutatást.

A családi állapot előreszámítása erős peremfeltételek mellett történt. Egyrészt a nemek, 

korévek (!) szerinti összesítésnek pontosan meg kellett egyeznie a legutóbbi, 1993-2020 időszakra 

szóló népességelőreszámítás létszámaival. Másrészt a hazai jelenlegi statisztikai gyakorlatban a 

családi állapot szerinti továbbszámításnál a népesség a házasságkötések és megszűnések szempont

jából is "zárt", tehát a férfiak házasságkötéseinek száma megegyezik a nőkével, ugyancsak 

megegyezik a két nem válásainak száma, valamint az egyik nem házasainak özvegyülései a másik 

nem házasainak elhalálozásaival. A peremfeltételeket ötlépcsős technikával teljesítettük (1. koréves 

elhalálozási korrekció, 2. házasságkötések, 3. válások, 4. özvegyülések, 5. kerekítési hibák 

korrigálása), a technika lényege a megfelelő valószínűségek felszorzása. A korrekciós szorzók 

általában 0,97 és 1,03 között voltak a koréves halálozások módosításánál, 0,99 és 1,01 között a 

többi esetben.

Megemlítjük, hogy különböző okok miatt a népszámlálásban, és ebből adódóan a népesség- 

továbbszámításnál is, eltérő a házas férfiak és nők létszáma. Az előreszámításban ezt a különbséget, 

illetve ennek megszűnését nem tekintettük peremfeltételnek (ezzel is hangsúlyozva a statisztikához 

való ragaszkodást), így eltér az előreszámított házas férfi és női népesség száma is.

A peremfeltételek teljesítése természetesen azt is jelenti, hogy a kiindulási feltételek is -  

kismértékben ugyan, de mégis -  változnak, tehát az előreszámítás technikai volta és feltételezései 

azzal a megszorítással értelmezendők, hogy az évről évre történő továbbszámításnál a kiindulási 

feltételezések változatlanok, az előrebecslési procedúra azonban ezen módosít. Ez azt is jelenti, 

hogy amennyiben a korábban elkészült népességelőreszámításhoz nem ragaszkodtunk volna, akkor a 

családi állapot szerinti előreszámítás egyúttal egy új népességelőreszámítást is szolgáltatott volna.

18



Innen már csak egy lépés (a születéseknek a nők családi állapota szerinti figyelembevétele) vezet a 

családi állapottal kombinált népességelőreszámítások készítéséhez-

Az előreszámításnál a családi állapot figyelembevétele nemek és életkor szerint történt. Is

meretes azonban, hogy családi állapot változásában jelentős szerepet játszik az az időtartam is, 

amennyit egyik vagy másik állapotban a népesség leél. Például a válásnál kitünteti szerepe van a 

házasság fennállása időtartamának. Az előreszámításban alkalmazott valószínűségek alapján 

elkészíthető a családi állapot változás teljes demográfiai táblája és abból hipotetikusan számos 

információ, így például tartam szerinti állapotváltozási gyakoriságok is becsülhetők (hipotetikusan, 

mert a tényleges statisztikai gyakoriságoktól a keresztmetszetiség miatt eltérhetnek).

A kiindulásként számított feltételes valószínűségek arra is alkalmasak, hogy a halandósági 

tábla mintájára elkészítsük a különböző családi állapotokra a feltételes demográfiai táblákat, azaz ki

indulva egy standard (10 000 fős) kezdeti, adott családi állapotú népességből, kiszámítsuk csak egy 

állapotváltozás figyelembevétele mellett az adott családi állapotban megmaradókat. Például 10 000 

házas, 20 éves férfiból indulva, az 1 -  m hq feltételes továbbélési valószínűségekkel életkorról 

életkorra szorozva kapjuk a házas népesség feltételes halandósági tábláját. Ezekből a táblákból 

becsülhetők a családi állapotban véglegesen megmaradók arányszámai és azok a várható további 

élettartamok is, amelyeket az összefoglaló részben is említünk és az F.X. ábrán külön is 

bemutatunk. Néhány életkorra a számított értékeket tartalmazza az alábbi táblázat:

Különböző életkorokban várható élettartamok, 1992
feltételezve, hogy az életkortól kezdődően családi állapot változás nem következik be

A népesség előreszámítása családi állás szerint

A családok számának, egyes típusainak előrebecsléséhez a családi állás szerinti előre- 

becslési módszert alkalmazhatjuk. A családi állás a családban élő személyeknek házaspár esetén a 

férjhez, egy szülőből és gyermek(ek)ből álló családnál az apához, illetve az anyához fűződő
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rokonsági vagy egyéb (gazdasági) kapcsolata. Ez a meghatározás a család-háztartásra érvényes, 

azaz olyan háztartásokra, amelyekben van egy vagy több család, de értelemszerűen kiterjeszthető a 

nem család-háztartásokra is.

A család-háztartásokon belül családi állás szerint megkülönböztetjük a férjet, feleséget, 

élettársat, a házastárs, élettárs nélkül gyermekével, gyermekeivel együtt családot alkotó apát, anyát, 

a gyermekeket, a felmenő és egyéb rokonokat, valamint a nem rokonokat (összesen 8,9 millió fő 

1990-ben).

A nem család-háztartásokból kiemelendők az egyedülállók, akik külön háztartásban egyedül 

élnek, valamint a családot nem alkotó rokon és nem rokon személyek háztartásai, ahol külön 

vesszük az apát, anyát, mint azokat a szülőket, akik gyermekükkel együtt élnek, de nem alkotnak 

családot, a gyermekeket, a felmenő és egyéb rokonokat és nem rokonokat (1,3 millió fő 1990-ben).

Az 1990. évi népszámlálás egységesen intézeti lakónak tekintette a nem magánháztartásban 

élő személyeket (1990-ben 251 ezer fő).

A családi állást családi állapotonként vettük figyelembe, az 1990. évi népszámlálás férfi, 

nő, ötéves korcsoportok (85 és idősebb együtt), családi állapot, családi állás szerinti adatait 

felhasználva. A különböző családi állású személyek számát a megfelelő nem, korcsoport és családi 

állapot szerinti népességszámhoz viszonyítva kaptuk a családi állás szerinti arányszámokat. Ezeket 

az arány számokat 1990-2010 között változatlannak véve és meghatározott években (1995, 2000, 

2005, 2010) a nem, korcsoport, családi állapot szerint előrebecsült népességszámokra alkalmazva 

kaptuk a családi állás technikai előreszámítását.

A különböző családi állású személyek fenti előreszámításának peremfeltétele, hogy 

megegyezzen a férjek és a feleségek száma, a férfi és női élettársak száma, valamint az is, hogy a 

nem család-háztartásokban az apák, anyák létszáma ne legyen nagyobb a gyermekek számánál. A 

korrekciós mechanizmus hasonló a családi állapot szerinti előreszámításéhoz. A férjek, feleségek 

eltérő száma esetében a feleségeket korrigáltuk a különbözettél a házas anyákat módosítva, az 

élettársaknál az özvegy anyákhoz tettük az eltérést. A nem család-háztartásoknál 2005-re az apák és 

az anyák száma meghaladta a gyermekek számát, a különbség az egyedülállókhoz került.

A családi állás szerinti előreszámítás terméke többek között a családfők számának előre

becslése, ami a férjek, férfi élettársak, apák, anyák összessége. A családfők száma természetesen 

megegyezik a családok számával.

Az összefoglaló és a részletes táblázatokban is eltekintettünk a családi állás családi állapot 

szerinti részletes előreszámításának közlésétől, a táblázatokban csak a különböző családi állapotú és 

családi állású személyek összlétszáma szerepel. Ugyancsak összevontuk a felmenő rokon és az 

egyéb rokon kategóriákat a nem család-háztartásoknál "rokon" címszó alatt.
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A háztartásfők előreszámítása

A családi állás szerinti előreszámítás még nem ad választ arra, hogy mennyi és milyen 

összetételű háztartás várható a közeljövőben. Elvben -  a családi állás szerinti adatokat még a 

háztartás családszáma szerint is megbontva -  lehetőség lett volna a családok és a háztartások egy 

menetben történő előreszámítására, ahogyan az az 1980-as években publikált család-háztartás 

előreszámításoknál történt.

Jelen előreszámításnál a háztartásfők számának előrebecslését a családi állás szerinti 

előreszámításra építve külön végeztük el. Ehhez feldolgoztuk az 1990. évi népszámálásból a 

háztartásfők számát nem, korcsoport, családi állapot és a háztartás típusa szerint. A figyelembe vett 

háztartástípusok a következők voltak: család-háztartás, azon belül 1, 2, 3, 4 és többcsaládos 

háztartás, egyszemélyes háztartás, egyéb nem család-háztartás.

A háztartásfő arányok módszerét úgy alkalmaztuk, hogy az 1990. évi népszámlálásból a 

család-háztartások háztartásfőit a családfőkhöz viszonyítottuk, az egyéb nem család-háztartások 

háztartásfőit pedig az ezen háztartásokba tartozó (nem, életkor, családi állapot szerint jellemzett) 

személyek számához. Az egyszemélyes háztartások "háztartásfői" megegyeznek a családi állás 

szerinti előreszámításban az egyedülállók népességével.

Az 1990. évre számított arányokat változatlanul alkalmazva számítottuk előre a háztartás

főket az 1995., 2000., 2005., 2010. évekre nem, korcsoport, családi állapot és háztartástípus 

szerint. Peremfeltételként itt azt kellett figyelembe venni, hogy a különböző családszámú 

háztartásokból visszaszámítva a családok száma egyezzen meg a családi állás előreszámításából 

kapott értékkel. A minimális eltéréseket az egycsaládos háztartásokon korrigáltuk.

Felhasználási és továbbszámítási lehetőségek

A család-háztartás előreszámítások széles körű felhasználási lehetőségére a családpoli

tikában, szociálpolitikában, lakáspolitikában és megannyi más területen elegendő csak utalni. A 

jelen előreszámítás bár technikai jellegű, mégis várhatóan -  bizonyos hibahatáron belül -  meg

bízható eredményeket ad. Ennek alapja egyrészt a családi állapotra vonatkozó előreszámítás 

dinamikus modell szerinti kidolgozása, másrészt a korábbi, hasonló módszerű előreszámítások jó 

egyezése a későbbi népszámlálási, népességstatisztikai adatokkal.

A népszámlálási adatok, illetve újabb keletű információk felhasználásával egyrészt az 

előreszámítás további jellemzőkkel (családtagok száma, családok gyermekszáma, háztartások 

taglétszáma stb.) egészíthető ki, másrészt az előreszámítás eredményei felhasználhatók bizonyos, 

jövedelmekre, fogyasztásra, adókra és transzferekre stb. vonatkozó számításokban.
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